

低碳投資可望突圍



新冠肺炎疫情對全球經濟帶來巨大破壞，卻令投資者愈來愈重視「環境、社會及管治(Environmental, Social and Governance, ESG)」因素。隨着疫情過去，投資者對ESG的熱情似乎有所減退。但ESG投資只會不斷演變和進化，未來低碳投資可望突圍。

疫情催化ESG投資發展

ESG投資發展之初，主要由機構性投資者參與，其投資策略大多以風險管理為主，例如投資經理會避免投資於某些污染環境的企業，減低企業面對巨大罰款的風險；又或者避免投資於企業管治較差的企業，避免財政醜聞。

新冠疫情成為ESG投資催化劑，疫情令人明白到自然災害帶來影響可以非常嚴重，而這風險其實一直存在於全球二氧化碳排放量增加和氣候變化導致的自然災害等長期趨勢中。各國在2021年聯合國氣

候變化大會(COP26)中作出更多減排承諾，ESG投資因而獲得大量資金湧入。

急速發展的過程伴隨種種問題。ESG投資較為人詬病的是各自為政，ESG策略以至定義都沒有一定的標準。有些公司被懷疑以ESG作招徠吸納資金，即進行「洗綠」(Green Washing)。

政府亦愈來愈規範ESG投資，着手加強投資公司的披露。而美國聯儲局在短短1年間大幅加息，令一些電動車、能源轉型等企業估值大幅下降，股價下滑，令投資者的關注度降低。

未來ESG投資將繼續進化，策略上更着重實際效果和積極參與。各國政府繼續實踐減碳承諾，政策上仍會傾斜相關企業和投資。相對於投資公司的ESG評分制度各有不同，低碳投資主要參考每家企業公開公布的碳排放數據，數據較為客觀。受惠政府政策、簡單直接並對環境有實質影響，預期低碳投資可望突圍而出。

永明資產高級投資策略師
香敏華

■新冠疫情成為ESG投資催化劑，疫情令人明白到自然災害的影響可以非常嚴重。

